
N
evíte o geniálním hodináři? Co by se
strojil chytrý budík a ten by probudil 
svět z někdy zbytečného snění ? Navíc, 
kdo dlouho sní. k práci se hned tak neprobudí. 

Přiznejme, mnohdy se toho slova bojíme, hra
jeme sami se sebou zvláštní falešnou životní 
inventuru, zda opravdu pracujeme tak, abychom 
měli čisté svědomí. Nestačí mít na obrazovce 
počítače při jeho otevření památnou větu geniál
ního myslitele Alberta Eisteina, že - genialita 
je 1 % talentu a 99 % tvrdé práce, protože při 
dalším ťuknutí do klávesnice ta slova mizí ně
kde v černé díře sociálních sítí a pro každého se 
stane jen zajímavou, pro jiné zbytečnou frází. 
Pokud se ze snů neprobudíme k práci, umřeme 
a nebudeme o tom vědět! Tohle tisíciletí, (nepíši 
století), už nikdy nebude pro lenochy.
Věřte, když ráno vyjdete na ulici, skoro každý, 
koho potkáte - sní. Něco či někoho miluje, ně
koho ztratil a hlavně, bojí se probudit ze snu, pro
tože by mu nezbývalo nic jiného, než začít tvrdě 
pracovat či se bát podívat do zrcadla. To platí 
i o českém tenise. Je opravdu pracovitý, aby mohl 
konkurovat světu? Je naše společnost tak vyspě
lá, že se bez uzardění může měřit s nejlepšími? 
Není to jen loutkové divadlo, ve kterém v papíro
vých kulisách český Kašpárek donekonečna jak 
flašinet opakuje, že nad něj není?
Nikdo na světě nevyvrátí, že hvězdné kariéry 
Federera, Nadala, Djokoviče, stejně jako dříve 
Lendla a dalších světových šampiónů byly po
staveny na neskutečných tenisových obětech, 
pro své sny udělali úplně všechno a nejvíce ze 
všech. Na začátku dokonalý úderový základ 
a hlavně - nikdy se nebáli práce. Vždy měli ko
lem sebe lidi, kteří je na vítěznou dráhu doko
nale připravili a psychicky je vedli k tomu, že 
jednou budou nejlepší. Když pak přišly složité 
chvíle, nikdy se jich nezalekli, byli na ně připra
veni. Pamatuji si, jak se Lendlovi vyčítalo, že je 
až surově pracovitý, zahleděný do sebe, on však 
přesně věděl, co chce a co tomu musí obětovat. 
Dnes si rodiče myslí, že dětem stačí hrát den
ně dvě hodiny, ale to je prostě málo. Když bylo 
Nadalovi třináct, tak v Prostějově na mistrovství 
světa do 14 let byl na kurtě denně více než čtyři 
hodiny a to ho museli trenéři z kurtu doslova vy
hánět. Tenisem se prostě musí žít, dostat ho do 
sebe, pořád na něj myslet, probouzet se a usínat 
jen s jedním snem...
Statistiky říkají, že více než polovina mladých 
hledá jinou cestu k úspěchu - než vlastní usilov
nou snahu něco dokázat. Co má podle mladých 
tréninkovou práci nahradit? Dobré kontakty, 
(samozřejmě rodičů), které pomohou v začát
cích. Jejich nezbytná finanční síla, ta podle nich 
dokáže zaplatit lepší podmínky, tréninkové ho
diny v hale i v čase nesmyslných cen energií, 
případně zajistit i falešné cesty k žebříčkovým 
bodům. V kolektivním sportu jsou už mnohdy 
samozřejmé intriky, týmové partičky, které do
konalým zvládnutím zákulisí, včasnou pomlu
vou dokážou vyřadit z týmu úspěšnější i talen
tovanější.
Jací jsou rodiče tenisových dětí? Určitě cíle
vědomí, přející, mnohdy touží po úspěchu víc 
než jejich děti. Někdy se i oni pohybují až za 
hranou, ale co by přece pro své dítě neudělali, 
když svět určitě nabízí i zmizík na mazání fa
lešných cest... Znovu opakuji - jsou velkým 
nebezpečím talentovaných dětí a když je začnou
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omlouvat, chránit, foukat jejich bolístky, tak je 
to vždycky špatně.
Co říkával Jan Kukal, jeden z nejlepších ev
ropských koučů, dokonalý znalec tenisového 
zákulisí, který nedávno oslavil osmdesátiny? 
„Všechno je o odvaze a srdci. A nikdy nebýt do
předu poražený! Ivan Lendl si hodně brzy uvě
domil, že tenis je především o práci a že se bez 
píle a pracovitosti nemůže nikam dostat,“ tvrdil 
Kukal. „Navíc měl příklad v hodně chytrých 
rodičích, ti ho vedli k nezbytné systematičnosti, 
měl před sebou cíl a ten splnil.“
A co tenisový šéf Kaderka? „Snažíme se mla
dým vytvářet ty nejlepší podmínky, chceme, aby 
bylo hodně zapálených a vzdělaných trenérů, 
pečujeme o systém od tréninkových středisek 
mládeže až po Národní tenisová centra. Talen
tovaným otevíráme dveře do velkého tenisu, 
dál už je to ale jen o jejich pracovitosti, zdraví 
a také hráčském štěstí.“
Mnozí trenéři sami pro sebe říkají, že český te
nista nechce moc trpět a obětovat tenisu víc, než 
musí. A ani Kaderka není všemocný, nemá v ruce 
kouzelný proutek, jeho systém péče o talentova
né jen otevírá cestu, dál už musí každý sám.
Proč se to mnohým nepodaří? Většina mladých 
se hodně brzy uspokojí tím, čeho dosáhli a kde 
jsou. Nechtějí jít dál za cenu větších obětí - fy
zických, vztahových a dalších, mnozí se bojí, že 
se jim nebude dařit, a tak to raději vzdají pře
dem. Mnozí trenéři si sami pro sebe říkají, že 
český tenista nechce moc trpět a obětovat tenisu 
víc, než musí. Přiznejme, český talent není za
rputile pracovitý a je to i tím, že nežije v burcu
jící konkurenci, která co chvíli zkopává lenochy 
do příkopů zapomnění. Kdo je jiný, odvážnější, 
má šanci.
Všichni máme v životě stejně času, den má pou
hých čtyřiadvacet hodin, ani o vteřinu víc. Stej
ně ho měli třeba Aristoteles, Dalí, Marco Polo, 
Tilden, Hemingway, Jánský, Gaudí, Tesla, Sme
tana, van Gogh, Felinni, Seifert, už nebudu jme
novat další, všichni jsou ve všech wikipediích. 
Vy tam asi nebudete, konečně, já určitě také ne. 
Pro vás škoda, mě to nemrzí, encyklopedie se na 
poslední cestu do kapes nedávají.

P. S. 1
Možná až pouťová rada pro všechny snílky, co 
se ještě neprobudili. Kupte si opravdu pořádný 
budík geniálního hodináře, vyšeptalé budící pí
pání skoro vybitého mobilu lenochy neprobudí. 
Když vás přece jen probudí, jste pro svět, a hlav
ně pro sebe zachráněni.

P. S. 2
Slova útěchy? Kdo je na kolenou, není ještě mrt
vý. Porážka? Mnohdy dokonale otevřené dveře 
k ještě větším vítězstvím. Náhradní program? 
Pojďme věřit, že už budeme jen pokornější. Více 
si vážit zdravých rán a nemyslet si, že s naším 
tenisem začíná a končí svět. Tohle není prohra, 
ale také dobrá cesta, i když bez wikipedií..
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